

香港明愛

閻德龍

香港明愛（明愛）是天主教會在香港的社會服務組織，明愛的英文名稱“Caritas”，有著「基督之愛」的意思。為了見證基督對人類的深情大愛，明愛堅持紮根社會基層、並為最需要援助的貧困人士服務。明愛相信自己作為一個提供社會服務的教會機構，儼如一道橋樑、一件工具、一個中介、一股動力，將愛傳播到社會的不同角落，特別是那些需要加倍被關愛的角落。服務本身就是普世信仰價值的鮮明見證，服務不單只為達至物質成效，更是要鼓舞人心、傳送希望，讓受助者能積助自助，回饋社會。明愛深信助人重新點燃希望，定可為「仁愛」開拓新天地，因此明愛努力履行「以愛服務，締造希望」。

明愛的由來

1953年7月1日，香港教區成立天主教福利會，會址設於中環公教進行社。成立之時，香港正處於二次大戰後的復原期，國際局勢依然動盪，加上國共內戰，國內大量逃離家園的難民湧入香港，令香港的房屋、醫療和教育等方面，遠遠不足以應付急劇增加的人口需求。居民普遍在貧困中艱難生活。因此，天主教福利會成立初期，主要為貧苦大眾提供救濟物資及康復服務，以解燃眉之急。

1955年，天主教社會福利會加入國際明愛及國際天主教移民委員會，於1957年12月18日正式成立為天主教香港教區社會福利機構，1958年，香港主教以文誥確定其地位。1961年10月1

日，天主教社會福利會，定名為香港明愛「Caritas – Hong Kong」，直至 1981 年香港明愛正式註冊為立案法團。

明愛最初由一個以救濟為主的小福利機構，隨著社會經濟發展而不斷擴展服務，成為今天一個多元化的社福志願團體，服務涵蓋社會工作、教育、醫療護理、社區發展與賓館及餐飲服務等，服務香港至今已 67 年。

服務精神

在這 67 年裡，我們一直堅守服務的宗旨，向被遺忘及被忽略的人提供緊急服務，盡力協助個人及家庭在社會、經濟、道德及精神生活方面，達到更符合人性尊嚴的境地。在服務中，我們推行及支持自力更新計劃，使求助者克服生活環境中的障礙，重投社會。最後，我們在過程中與受助者發展夥伴關係，共同參與建設及促進一個基於真理、秉持正義、發乎仁愛、實現自由與和平的社會。

我們的願景、使命、核心：

願景	使命	核心價值
<ul style="list-style-type: none">▪ 提供優質全人服務▪ 實現友愛關顧社會	<ul style="list-style-type: none">▪ 扶助弱勢社群▪ 發展人的才能▪ 致力溝通和解▪ 建立回饋精神	<ul style="list-style-type: none">▪ 植根基督信仰傳承▪ 展現人性尊嚴▪ 重視及持守倫理道德價值

明愛服務在本質上是了解與關懷、照料與服務、人類發展與團結的行動。教宗聖若望保祿二世在《百年》通諭中清楚指出，貧窮人是基督最鍾愛的一群，而教會對他們不斷表示關懷。明愛特別關注社會上最末後無靠、最卑微無助和最失落無救的一群。我們深信，援助急需者或貧困者的工作有繼續存在的需要和價值，因為弱勢社群較無力保護自己的權利，需要特別照顧和關心，使他們成為社會的積極參與者，最終令社會上每一個人都能公平和諧地參與。

縱然以照顧弱小為主，明愛同時無分受助者的種族、性別、信仰或理念，為不同階層人士提供多元服務。在明愛的理念，受助人並非依存者，而是需要機會實現自我的弟兄姐妹。明愛服務的最終目的是使受助者發展自己的才能，克服人生路上的各種困難及挑戰。我們的服務非以操控、非以教訓、非以批判，乃以服務彰顯仁愛，並以關愛團結社會。「那裡有仁、那裡有愛，就是天主的所在。」

作為國際明愛 165 個成員組織之一，香港明愛同樣肩負著一個重大的使命：共建一個擺脫貧困、消除隔膜的社群；一個人人平等、充滿愛心的融和世界。我們深切盼望社群能夠克服人與人之間的分歧，排除自私和不義之風氣，架起溝通的橋樑，建立同情、寬恕、諒解與睦鄰的態度。

多元化服務

明愛在 5,700 多名職工和 12,000 多名義工的長期支援下，透過 240 多個服務單位，在全港 140 多個社區為市民提供多元服務。我們著重與人合作，提供優質服務，但我們時刻謹記，這服務非

我們專利，因為生命的共享，無尊卑上下之分；不是施捨，不能誇耀。我們到底只是僕人，不過做了我們該做的事。

社會工作服務部

基於人皆可發揮其潛能，人的尊嚴應受到維護與重視，及人應自決的信念，明愛社會工作服務部在服務他人的歷程中，強調不斷的覺醒、參與、分擔和分享，務求達至在行為、態度、物質、精神上正面和積極的改善和發展。

明愛了解到家庭對每個人成長和發展的重要性，因此致力培養家庭互愛的文化，消除人際的隔膜，建立一個跨代共融、長幼傷健同行的關愛社會。面對人口老化的現象，明愛積極提供各項安老、護養及教育服務，讓長者能夠老有所依，老有所為。我們的服務亦致力協助兒童及青年人在愛的環境和氛圍中成長、發揮潛能。

明愛社會工作服務部提供扶幼服務、家庭服務、安老服務、青少年及社區服務、康復服務、社區發展服務，以及其他社會工作服務，包括協助面對困難之家庭及個別人士，以及情緒行為適應有困難的女青少年，提供住宿服務。

教育服務部

在天主教的信仰理念，每一個人都是上天獨一無二，最尊貴的受造物。明愛十分著重教育，希望透過教育，培養學生完整健全的人格、獨立思考判斷的能力，讓他們活得充實而具有內涵，生命層次不斷提升，活出人的尊嚴。

明愛教育服務部向以基督精神、終身學習、全人教育及公平為基礎，提供優質教育服務，關懷的主要對象為弱勢及有特殊需要的學生。明愛教育服務部設有學前教育服務、特殊教育服務、職業訓練及教育服務，以及社區及高等教育服務，轄下的學校均在香港教育局註冊。明愛教育服務部聯同天主教香港教區及修會所營辦之 200 多所幼稚園、小學及中學，共同提供一個由學前至專上程度的融合教育系統。

特別值得一提的是，明愛專上學院現正積極邁向成為全港首間私立天主教大學——聖方濟各大學。這所未來大學將秉承天主教的辦學理念，為學生提供全人教育，將專業道德、社會倫理、靈性培育議題，納入正規必修課程；並特別關注弱勢社群學生，使他們有機會升學接受高等專業教育。開辦的課程以專業學位課程為主，例如：健康科學：包括護理學、物理治療、健康護理；社會科學：包括心理學、社會工作、人本服務、社區研究；商業及款待管理：包括會計學、商務學、酒店管理、款待管理學、企業管理、市場學及活動管理等，以及配合社會需求與政府政策的創意工業：人工智能、時裝設計、音樂研習、數碼娛樂科技等，這一切學科，致力幫助同學畢業後能學以致用，進入職場。

醫療服務部

人在病患時，容易感到徬徨無助，若然要負擔難以應付的醫療開支，必會更感心力交瘁。明愛醫療服務部成立的目的是為社區提供優質及具成本效益之醫療服務，亦為病人提供心靈上的支援。

明愛醫療服務包括醫院住院服務及牙科護理服務。醫院服務有明愛醫院（由明愛創立，1992年由醫管局接手管理）、嘉諾撒醫院（由嘉諾撒仁愛女修會開辦，1992年開始委託明愛管理），以及寶血醫院（由耶穌寶血女修會成立，於1993年開始成為明愛大家庭的一員）。

牙科門診則有四間診所，另設有政府資助的牙科外展服務，每年在十多所院舍及日間中心為千多名長者提供適切牙科服務。

其他服務

除了以上三大主要服務範疇外，明愛同時提供其他各類服務，包括地區事務賓館及餐飲服務、營地服務、國內服務，及明愛資訊科技創建中心等。

與天主教區的互動

明愛雖然是一個獨立註冊的福利機構，但與天主教區的關係絕不疏離。我們堅持，服務不單是質與量的增加，且是教會使命的實踐。在提供專業服務的同時，我們時刻提醒自己，服務必須彰顯基督的愛。因此，明愛與教區兩者關係密不可分，相輔相成。

我們明白要在明愛與堂區之間，找到共同關注與分工。要達到服務與福傳的平衡並不容易，為免出現服務歸服務，福傳歸福傳，明愛與堂區在教區、鐸區、堂區以及明愛員工等多個層面上，定期舉行會議，以加強彼此合作的協同效應，務求能迅速回應社會需要，對弱勢社羣提供援助，並確保堂區的宗教信仰及信、望及愛德能夠切實地宣揚。這些會議包括堂區與明

愛聯絡委員會、堂區牧民議會、堂區關社小組，以及明愛堂區聯絡支援小組等。

在具體行動上，明愛與堂區互動頻繁。明愛社會工作服務單位聯同堂區及天主教團體，在堂區推動關社及公民教育，以提高堂區教友的社會意識，為區內青年、家庭、長者及弱勢社群舉辦教育講座及義工服務。為響應堂區關注社會邊緣人士及鞏固家庭關係，明愛社工為關社小組、齊家運動小組及聖雲先會提供協助。

教宗聖若望保祿二世在一九九二年的傳教節文告中提到：上主召叫我們超越自己，並且跟他人分享我們已有的恩寵和祝福。在推動培育基督徒愛德服務上，明愛與堂區一直合作無間。最具代表性又廣為人熟識的例子，莫過於一年一度舉行的明愛慈善賣物會。賣物會每年 11 月首三個星期日於全港六區舉行。除了為明愛籌募經費外，其意義還在於作為一個福傳的平台宣揚基督的福音，同時提供一個愛德的機會，讓天主教教友參與慈善工作，彰顯基督的大愛，每年幾乎全港所有堂區和天主教學校都參與其中，義工人數更多達 12,000 人。此外，基層飯局亦是關懷弱勢社群的愛德運動，由明愛聯同堂區攜手合作，單是 2018/19 年度，已舉辦了 58 次，出席人數接近 6,300 人次。

堂區是天主教教區之牧民組織，經常為明愛轄下單位提供福傳活動和為明愛服務使用者提供靈性上的支援，例如協助學校舉辦宗教週、安排參觀聖堂、為校長教職員舉辦教育主日、安排堂區義工探訪明愛轄下老人中心、康復中心、學校等，更為不便到聖堂之長者提供靈性輔導和心靈慰問。

挑戰與未來

明愛服務香港 67 年，歷盡社會變遷和經濟起伏，不同年代面對不同挑戰。服務初期以救濟為主，只為解決人的基本生活；及後出現越南難民潮；至七、八十年代，經濟發展迅速，人的基本生活得到解決，但社會開始對教育需求日益增加；及至科技發展一日千里的年代，社會卻出現人與人之間關係疏離，這種關係貧窮現象嚴重影響家庭、工作場所，以至整個社會，社會工作服務面對相當難度；繼而又要面對房屋供應短缺而出現劏房戶這種房屋怪象所衍生出的社會問題；到了今天，社會運動帶來前所未有的社會撕裂與矛盾。如何協助建立一個擺脫貧困、消除隔膜的社群；一個人人平等、充滿愛心的融和世界，將是明愛的一大考驗。

明愛在維持既有服務之同時，必須因時制宜，開展配合社會需要的新服務。因此，明愛每年的經常開支相當龐大，超過 20 億港元。雖然明愛有不少服務獲政府資助，但我們亦十分依靠參與計劃者或服務使用者之繳費及資助，以及善心人士的捐獻和各項籌款運動的收益，補貼不足的經費，維持必須的優質服務之餘，使明愛無須全面倚賴政府資助，享有一定程度的彈性，如自資開展不受資助的服務，將服務伸展惠及未受關注的其他苦難及無助者，這些人的困境或許鮮為人知，但卻更需要援助。

惟自去年出現社會運動，以及今年新冠狀病毒持續擴散，香港經濟受到重創，明愛的多項籌款活動亦被迫停辦或縮小規模，在資源大受影響，社區對服務和救助等需求有增無減之情況下，明愛將面對服務質與量的挑戰和考驗。

縱然如此，明愛上下仍時刻持守基督愛的真諦，轉化熱誠，在日益困難的環境下，互相扶持，讓彼此生命昇華。我們珍惜所擁有的資源，盡一切努力，回饋社會；另一方面，與員工、支持者、義工或夥伴分工合作，不斷「反求諸己」，力求進步。

最後，我藉此機會感謝明愛的首位領導人華德中蒙席、第一位總裁力理得神父，及第二位總裁楊鳴章主教。他們為明愛所付出的一切，我們有目共睹，祈求他們在天上不斷保守及指引我們應走的路，使我們繼續發揮明愛的光與熱，真正成為天主在世的「仁愛」標記。